

深山藏白杏 闻香客自来

——河北省遵化市香白杏品牌打造记

□ 农民日报·中国农网记者 孙莹

韩素红在自家果园里采摘香白杏。

“呀，路边这么多卖桃子的，这桃看起来真不错。”

“桃？这可不是桃，是杏，河北遵化特产香白杏。”

杏？记忆中的杏都是小小一个，颜色深黄，可这一颗颗，分明是油桃大小，色泽粉嫩。带着疑问和好奇，记者走向路边市场。“好吃的香白杏，自家园子里的，尝一个。”摊主热情招呼。眼前的香白杏被放置在好看的手工藤条篮里，奶白泛红，香味清新，不禁让人联想到，杏园里枝头上香白杏得有多好看。

“长城脚下皇家园，畿东贡杏第一乡”，这里是河北省遵化市，远近闻名的“香白杏之乡”便在这里。6月中旬，记者寻着果香，一路探访属于香白杏的品牌故事。

从“望天收”到“科学种”

遵化州东南25里，有村名相古庄，盛产银白杏。因味道鲜美，被定为年贡。“清乾隆五十九年修撰的《遵化州志》便有关于杏的记载。在《遵化州志》的指引和漫山遍野杏树的带领下，娘娘庄乡相古庄村便出现在眼前。

三面环山，一面靠水，背风又向阳的绝佳地理位置让这里的杏树开花早，结果早，上市早。“真是老天赏饭吃，我们这儿

的石头缝里都能长出杏树。”遵化市天方圆香白杏种植专业合作社负责人才秀东说，相古庄村的杏树每年都会用又大又甜的果实回馈给这里的人们。

“村里家家都有杏树，我们都是吃杏长大的。”路过村民随口的一句话，印证了“香白杏之乡”的名副其实。个大、皮薄、香味浓郁的香白杏陪伴了一代又一代相古庄村人。但这么好吃的杏如何让更多人知晓、品尝，难住了当地人。

“种植技术落后，缺乏销售渠道是根本原因。”才秀东点出了问题所在。经过一番调查，2011年，才秀东决定成立合作社，和乡亲们一起种杏。

农产品要想卖出好价钱，必须有好品质，要想有好品质，首先要从土壤治理开始。“以前都是施大肥、打除草剂，对土壤能没有影响吗？最直观的就是土壤板结。”才秀东一脸严肃，经过几年的精心治理，土壤变松软了，蚯蚓、蚂蚁也渐渐多了起来。“这是一项大工程，坚持了四五年才慢慢看到了变化。”

“农药化肥是不允许使用的，你看我们地里的草，顶多就是用机器旋一旋，让草回归土壤里做肥料。”首批合作社成员韩素红在果园里边演示边介绍，“另外还有一点，我们都是使用自制的生物酵素，最简单的就是用掉落的杏来制作。”为了

种植好香白杏，合作社免费推行了绿色无公害标准一体化生产技术，2020年，合作社的香白杏获得国家绿色食品认证。

“都是边学边干，参加培训、咨询专家、考察学习。”才秀东轻轻一笑，“要培养商品果，就得舍得疏果，这些都是果农们之前没有接触过的。”经过科学种植，香白杏的品质和产量都有了很大的提升。

从“论斤卖”到“论颗卖”

打开才秀东的朋友圈，香白杏是绝对主角。一段段文字、一张张图片、一个个视频，无疑就是香白杏的成长记录。修枝、疏果、采摘、运输、打包，每个环节都能找到痕迹。“山坡杏刚刚七成成熟，想吃的别着急啊。”前段时间，才秀东每天向粉丝们播报香白杏的成熟进度。

“咱们香白杏，省内的，发八九成熟；省外的，发七八成熟。大家收到杏儿，一定要放软了再吃。”为了保证最佳口感和运输质量，才秀东从分级到包装，下了一番功夫。“第一年发快递，赔付率很高，现在也就偶尔几单。”

坐上三轮车跟着韩素红上山摘杏，一路上吹山风边听她介绍香白杏。“香白杏”也叫“银白杏”，因为它无论长多熟也不会变成黄色，而是泛白色。不像土杏，不成熟也是黄色的。”韩素红利落地拐了

个弯，继续说，“为啥叫香白杏啊，就是因为它有一种独特的香味，第一次来我们这儿的收购商都以为是谁用了香水。”

“原来都是外面大车来收杏，才几毛钱一斤，最多也就1块多，一年忙到头也赚不了几个钱。现在村里果农几乎都加入了合作社，科学种植、分级售卖，这些年，礼品杏的收购价最低都得6元左右，最高达10元。真的是翻天覆地的变化，我们是最大的受益者。”到达目的地，韩素红熟练地摘下一颗成熟的香白杏，“看，香白杏一定得吃这种的，个大泛白。”

轻轻掰开，香气四溢，顿时就理解了“香”的含义。杏肉呈淡淡的乳黄色，有些许颗粒感，微微按压，汁水瞬间就滴落下来。皮薄、个大、香气足、汁水多，纸面上的描述立马具象化。

“可别小看这棵树，已经有160多岁了，古树上结的杏儿口感更好，营养价值也更高。”据才秀东介绍，像这样超过100年的古杏树，全村有20棵以上。“今年，合作社推出了一款古杏杏的礼盒，15枚，线下90元，线上99元。”“6元多1颗杏，有市场吗？”“供不应求，5月中旬就开始预售，卖得特别火。”

“百年古树 娘娘贡杏”，合作社礼品盒上的文字十分抢眼。相传娘娘庄乡因明成祖朱棣宠妃窈窕妃出生于此而得名，

而窈窕妃爱吃的香白杏便有了“娘娘贡杏”的美誉。“我们干脆就注册‘娘娘贡’品牌商标，给香白杏赋予文化色彩。”才秀东介绍。

从“品果味”到“游四季”

“香白杏的上市时间很短，线上卖12天，线下15天。大家就跟陀螺似的，天天就想着赶紧采、赶紧装、赶紧发，忙得都没办法像这样坐着说话。”才秀东描绘的场景，每年都在相古庄村上演。

短暂的品鲜季过去，如何“锁鲜”？相古庄村人开始发挥聪明才智，杏脯、杏罐头、杏醋轮番登场。“去年我们尝试做了杏酒，特别好吃，很受市场欢迎。”边说着，才秀东顺手拿起桌上的工具打开了杏核，剥去皮，白嫩嫩、胖乎乎的杏仁呈现在眼前。“香白杏的杏仁儿可以直接吃，脆生生，甜津津，越嚼越香。我们当地人还会用它来做菜，或者加工成杏仁油。”

除此以外，还能怎样围绕杏做出文章？“其实，香白杏开花的时候是最美的，漫山遍野都是花。顺着大道一走，没别的，全是杏花的香味，特别浓郁。”韩素红兴奋地说。“春天，这里的杏花连片成海，特别好看，我们一家人最近几年都是自驾过来，春赏花，夏摘果。”正在树上忙着摘

杏，来自北京的游客陈先生补充道。

客人来了，怎么更好地留下？农家小院、特色民宿、休闲采摘、亲子活动……置身于山林之间，尽情享受大自然的同时还可以品尝美味的香椿芽、肥嫩的马齿苋手工制作的山楂糕、酸枣汁更是让人回味无穷，增添了几分独特的味蕾记忆。

6月中旬，“第六届娘娘贡杏文化采摘节”在娘娘庄镇举行，来自各地的游客见证了“杏王”的诞生。重量168克，直径7.5厘米的“杏王”被精致的红木盒子包裹着，最终以6000元的价格拍卖售出，村里的两棵百年古树也被认领成功。

以香白杏为代表，黄油蜜桃、早苹果、大红袍李子、白凤桃等一大批“娘娘贡”牌鲜果相继成熟，合作社又开始了新一轮的忙碌。“等到秋天，山里的果子更丰富，进山就是寻宝。冬天一落雪，那景色就跟画儿似的。”才秀东不遗余力地推介自己的家乡，希望这里的美食、美景能让更多人看到，把“娘娘贡”的品牌打响，从而带动更多的父老乡亲一起致富。

(原载7月16日《农民日报》七版)



乐亭：

“家门口”就业 幸福感满满



近年来，乐亭县坚持把发展壮大村集体经济作为抓党建促乡村振兴的重要抓手，因地制宜、精准施策，采取支部引领、产业依托、群众受益的方式，盘活村级闲置资源，搭建创新平台，辐射带动周边村民实现“家门口”就业，走出了一条资源利用型、抱团发展型、筑巢引凤型等多种村集体经济发展新路径，不仅为乡村振兴注入“源头活水”，更让村民实现“家门口”增收，幸福感满满。

图为乐亭县杨康村村民在支部引入的企业内务工。
常晓宁 刘亚杰 摄

民警奔波500余公里 为群众找回手机

本报讯(记者卢山 通讯员刘鹏宇)“太谢谢你们了，手机丢了，我们都放弃了，但你们却没有放弃，连续帮助查找不说，大热天的奔波这么老远，这种工作精神真让我们特别感动!”近日，丢失手机的王女士看着失而复得的手机激动地说。

原来，6月30日下午，王女士的儿子在唐山市博物馆游览时不慎将手机落在了展柜处，手机里有孩子重要学习资料。7月1日上午，王女士赶到唐山市公安局路北分局乔屯派出所求助。了解情况后，该所民

警随即展开工作，通过反复查阅现场监控视频，发现手机被一名游客捡走。尔后，民辅警经过连续工作，并在分局相关部门的配合下，于7月3日下午查找到该游客的身份信息以及联系方式。民警电话联系到捡到手机的人并说明情况，对方已经返回北京顺义家中，并表示愿意归还手机。考虑到手机对于孩子的重要性，民辅警随即驾车赶往北京顺义。

当天22时许，民辅警取回手机返回唐山，将手机交还给王女士，王女士感激不尽。

民革路南一支部 开展纪律学习教育

本报讯(记者孙倩 通讯员褚艳辉)为教育引导支部党员筑牢党纪观念、增强自我约束意识，推动形成认真学纪、严格守纪、严肃执纪的良好氛围，近日，民革唐山路南一支部组织党员赴路南区惠民道新时代廉洁文化实践中心开展纪律学习教育。

党员们依次参观了中心的廉洁守纪馆、家风家训馆、自我革命馆和童心向党馆，通过教育式、警醒式、互动式、感悟式等多种形式，从不同层面学习了中国共产党在各个时期反腐倡廉建设历程以及反腐倡廉工作取得的成效，感受历届中央领导对党风廉政建设和反腐败斗争的鲜明立场和

坚定决心。

活动中，还传达了民革唐山市委纪律学习教育暨“四位一体”全面推进自身建设工作会议精神。书面学习了习近平总书记在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的重要讲话精神以及《民革章程》等文件精神，并结合活动主题展开交流讨论。

党员们纷纷表示，要全面加强自身建设，筑牢党纪观念，增强自我约束意识，以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪，弘扬主旋律，传播正能量，以饱满的状态、优良的作风投身到工作中，以“四位一体”建设推进自身建设迈上新台阶。

反不正当竞争“你拍我查”开始啦

本报讯(记者志远)为推动我市2024年反不正当竞争守护行动有效开展，维护公平竞争的市场秩序，营造公平竞争市场环境，促进反不正当竞争社会共治，即日起，市市场监管局在全市范围内开展反不正当竞争“你拍我查”活动。

当您发现有以下不正当竞争违法行为线索时，可以用手机把它拍下来，提供给市场监管局：互联网领域网络刷单炒信等虚假宣传行为；利用第三方测评机构、“差评师”“水军”等进行虚假测评、发布负面评价等方式，恶意诋毁竞争对手的行为；利用技术手段实施“二选一”，非法插入链接或者强制进行目标跳转，恶意不兼容、妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或服务正常运行的行为。

民生领域“傍权威”“傍科普”，以“补氧神器”“理疗神灯”等各类养生、医疗名义为噱头，进行虚假宣传的行为；对产品功效、美容美体效果作虚假夸大宣传，欺骗诱导消费者的行为；早教、就业、公考、考研等各类培训机构对师资力量、培训效果作夸大、不实宣传的行为。

丰润交警

护好“一老一小”暑期安全防线

本报讯(记者卢山)暑期来临，为进一步提升“一老一小”的道路交通安全意识、自我防护意识，从源头上预防和减少暑期道路交通事故的发生，交警九大队宣传民警深入社区广场、公园街道、超市等人流聚集地开展以“一老一小”为主题的夏季交通安全宣传活动，用实际行动呵护“一老一小”的出行平安。

活动中，交警通过发放暑期交通安全宣传手册、面对面“唠家常”等方式，向

商业营销领域医药购销、教育、旅游等重点领域商业贿赂行为；冒用、盗用知名机构、重大活动名义虚假营销行为。

创新创新创业领域员工、前员工利用职务便利或者离职后，泄露、违法使用或者允许他人使用其所掌握商业秘密的行为；擅自使用与国企央企以及其他具有一定影响的企业名称、简称、字号，欺骗、误导公众的行为。

任何单位和个人如发现上述违法行为线索，可以通过来电、邮件等方式进行举报。对提供违法线索的公民信息，市场监管部门将严格保密。举报材料通常包括：举报人基本信息、被举报人基本信息、被举报人涉嫌构成违法行为的相关事实和证据材料，相关基本信息和证据材料应当真实、客观。

举报电话：0315-12315
网络渠道：全国12315平台(www.12315.cn, 微信、支付宝小程序搜索12315)
电子邮箱：tsgszfc@126.com

丰南交警

深入企业开展交通安全宣传

本报讯(记者卢山 通讯员甘广荃、陈光)为预防和减少涉及“两客一危一货”车辆的交通事故，全力维护丰南道路交通安全形势稳定，进一步做好夏季重点车辆交通安全源头管理工作，近日，丰南交警大队深入辖区“两客一危一货”企业开展交通安全宣传活动。

丰南交警大队先后来到唐山鼎顺特种货物运输有限公司、丰南公交公司、拓达运输有限公司、京丰客运有限公司，对企业经营者、车辆驾驶人进行全面安全教育，发放宣传材料，并结合当前道路交通

安全形势以及典型案例，重点讲解酒驾、“三超一疲劳”、不系安全带等交通违法行为的危害性，同时提醒客货运输车辆驾驶人严格遵守道路交通安全法律法规，强化驾乘人员遵章守法、平安出行意识。

此次活动让每位“两客一危一货”企业运输参与者深刻认识到安全运输的重要性，进一步加强客货运输车辆驾驶员的交通安全意识，切实从源头斩断安全隐患，预防和减少道路交通事故的发生，为营造安全、有序、畅通的道路交通环境奠定了坚实的基础。

近日，滦州市油榨镇文明实践志愿者走进集市，将印有移风易俗内容的凉扇发放给赶集村民，并向他们宣传移风易俗新风尚。
李盼盼 方继艳 摄

爱心医院免费为“海上抢险英雄”曹永明治疗

本报讯(记者梁赞英)“得知我现在的身体和生活境况，医院不仅主动联系我来院治疗，还免了我的住院费和伙食费!”日前，正在路北区河北路街道办事处社区卫生服务中心接受治疗的滦南渔民曹永明，说起自己的求医经历，十分感动。“我曾义无反顾在海上救人于危难，多年来，社会也给了我无处不在的温暖，在这个正能量满满的社会，我真的很幸福。”

今年66岁的曹永明是滦南县南堡镇马庄子村一位普通渔民，多年的海上作业中，他先后救过100多名海上遇险者。2003年10月，曹妃甸施海区一场罕见的风暴潮袭击中，曹永明开着破旧的24马力小渔船冒险在巨浪中往返3次，连续

作战7个多小时，救出被困在灯塔上的94条人命。2007年3月的一天，一艘吹砂地船船舱油桶爆炸，曹永明冒着剩余油桶再次爆炸的危险，共背出9名伤员……多年来，他把救人当成他的“第二职业”，只要碰上有人遇险，都会义无反顾舍身相救。2005年，曹永明当选为首届“感动河北”十大人物之一，并被滦南县委、县政府授予“海上抢险英雄”称号。

“曹老英雄不畏危险，在海上英勇救人的事迹让人感动，力所能及为英雄做点事是我们的责任。”当日，河北路街道办事处社区卫生服务中心负责人李辉告诉记者，大约10天前，该中心疼痛科杨守江医生得知曹永明身患顽疾、行动不便的消

息，随后主动与其取得联系。视频电话中，杨医生看到了曹永明家中墙上挂满锦旗，并在攀谈中得知老人的事迹和生活近况，深受感动。“老英雄已年近古稀，不再适应高强度海上捕鱼作业，他的妻子生病多年需要照料，老英雄不得不放弃打鱼，也失去了生活来源，我们愿意为英雄免费治疗，让他没有后顾之忧。”采访中，杨医生一边为曹永明检查身体状况一边介绍，“综合骨科和影像学检查，曹老英雄患的是腰椎间盘突出症、腰椎椎管狭窄，结合无痛注射、针刀松解、臭氧注射、正骨等综合治疗，现在情况已经有所缓解。”

“我来的时候腰痛腿疼，不能屈腿，走路困难，经过治疗，现在腰部疼痛明显

减轻，大腿也可以正常屈伸、行走了。”曹永明十分开心，“无论何时何地，力所能及帮助他人的事我会一直做下去!”

据了解，河北路街道办事处社区卫生服务中心是一家集基本医疗、健康教育、妇幼保健、预防接种为一体的基层医疗卫生服务机构，也是省市残联定点医疗机构。多年来，该中心始终秉承“以人为本、关爱生命、呵护健康、奉献社会”的宗旨，坚守“以患者为中心，倾力回报社会”的理念，积极响应“精准扶贫”号召，8年来，始终坚持对辖区内住院残疾人、退役军人以及全市持有低保和五保的困难患者给予费用减免的优惠政策。